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Ausschuss für Schule, Bildung und Sport (SBS) 

 
 
 

 
Bad Schwalbach, den 10.07.2024 

 

Niederschrift 
 
 

Gremium Ausschuss für Schule, Bildung und Sport (SBS) 

Sitzungsnummer 27/XI. Wahlperiode 

Datum Dienstag, 2. Juli 2024 

Sitzungsbeginn 17:24 Uhr 

Sitzungsende 18:52 Uhr 

Ort Mensa der Rheingauschule Geisenheim 
 
Teilnehmer: 

Vorsitzende  

Frau Dr. Antje Kluge-Pinsker  

Landrat  

Herr  Sandro Zehner  

Mitglied  

Herr  Lukas Brandscheid  

Herr  Jürgen Helbing  

Frau  Andrea Kremer  

Stellv. Mitglied  

Herr  Ronald Nickel  

Herr  Björn Sommer  

Dezernent  

Herr  Hans Rodius  

entschuldigt  

Herr  Ali Emamalizadeh  

Frau  Senia Gomez Garces  

Herr  Alfred Hollinger  

Herr  Dominik Lawetzky  

Herr  Marcus Resch MdL  
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Herr  Marius Schäfer  

Herr  Marius Weiß MdL  

Schriftführerin  

Frau  Sabrina Tigges  

 

 
Öffentliche Tagesordnungspunkte: 
 

 

TOP 1. DS  Begrüßung, Eröffnung der Sitzung 

 
Ausschussvorsitzende Dr. Kluge-Pinsker begrüßt die Anwesenden, stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

Entschuldigt sind: Herr Kleinschmidt (Gymnasium Eltville), Herr Käding (IGS Obere Aar), Frau 
Brennberger (Leopold-Bausinger-Schule), Herr Poths (FD. I.6 - IT) vertreten durch Herrn 
Feilbach (FD. I.6 - IT), Frau Lang (FD II.9 - Schulen, Sport und Ehrenamt). 
 
Es bestehen keine Einwände und Ergänzungswünsche für die Tagesordnung. 
 
 
 

TOP 2. DS  Genehmigung der Niederschrift der Sondersitzung des SBS am 

19.10.2023 

 
Die Niederschrift der Sitzung vom 19.10.2023 wurde bereits in der SBS Sitzung am 23.11.2023 
ohne Aussprache einstimmig genehmigt. Der Sonderausschuss fand im Rahmen der regulären 
SBS Sitzung statt. 
 
Abstimmungsergebnis: zur Kenntnis genommen 

 
  
 
TOP 3. DS  Sachstand Umsetzung Schuldigitalisierung: Maßnahmen 2024 

 
 
Landrat Zehner berichtet über den aktuellen Stand zur Umsetzung zu den Maßnahmen 
Schuldigitalisierung 2024. 
 
Insbesondere zu den Themen: 
- Digitalpakt 
- BYOD 
- Breitbandausbau 
- Telekom Magenta Classroom 
 
Der Kreiselternbeirat berichtet aus der Praxis über die Umsetzung des Projektes BYOD - 
WLAN für alle an der Limesschule; das Projekt wurde erfolgreich umgesetzt. Er bedankt sich 
beim Kreis für die gute Zusammenarbeit und die technische Umsetzung. 
Landrat Zehner bedankt sich insbesondere für das Engagement des IT-Beauftragten der 
Limesschule für die Unterstützung bei der Umsetzung des Projektes an der Pilotschule. 
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Abschließend informiert Landrat Zehner über das Produkt der Telekom „Magenta Classroom“. 
Hier soll nach Amtsantritt des neuen Fachdienstleiter IT, geprüft werden, ob der Rheingau-
Taunus-Kreis das Produkt als Pilotprojekt des Landkreises Hessen einführt. Ziel ist es die 
eigenen Ressourcen zu unterstützen und den Schulen einen bestmöglichen Service und 
Support anbieten zu können.  
 
Daran schließt sich eine kurze Diskussion unter Beteiligung der Ausschussvorsitzenden Dr. 
Kluge-Pinsker, Frau Nolden und Landrat Zehner.  
 
Weitere Fragen zum Bericht werden nicht gestellt.  
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
Weitere Informationen sind der beigefügten Anlage 1 zu entnehmen:  
Sachstand - Ergänzend zur Mitteilungsvorlage DS XI/886 Beschlussvorlage vom 31.10.2023 
zur 1 zu 1 Ausstattung, BYOD und Medienentwicklungsplan; Stand: 27.06.2024. 
 
 
 

TOP 4. DS  Sachstand Medienentwicklungsplan RTK 

 
Die Erstellung des Medienentwicklungsplans des Rheingau-Taunus-Kreises erfolgt in 
Zusammenarbeit mit dem externen Dienstleister der Firma thinkRed. 
 
Frau Dederer von der Firma thinkRed präsentiert das Unternehmen und das Team. Zudem gibt 
sie einen Überblick über die Zusammenarbeit, den zeitlichen Ablauf sowie die nächsten 
Schritte. 
 
Im Anschluss erfolgt eine kurze Aussprache unter Beteiligung der Ausschussvorsitzenden Dr. 
Kluge-Pinsker, Kreiselternbeirat und Herrn Ziemek. Der Kreiselternbeirat erkundigt sich über 
die Möglichkeit zur Beteiligung an der Erstellung des Medienentwicklungsplans durch die 
genannte Umfrage. Frau Dederer informiert darüber, dass eine Online-Umfrage zum Thema 
Medienentwicklungsplan unter Berücksichtigung und Beteiligung von Kreiselternbeirat, 
Kreisschülerrat, Schulleitungen und Lehrkräften durchgeführt werden wird. Hierzu wird es in 
der nächsten SBS-Sitzung einen Vorschlag geben. Herr Ziemek regt an, die Umfrage nach 
Schulformen zu clustern. Frau Dederer teilt mit, dass dies bereits so vorgesehen ist. 
 
Weitere Informationen können der beigefügten Anlage 2 entnommen werden: 
Präsentation; Firma thinkRed MEP-RTK-Vorstellung. 
 
 

TOP 5. DS  Technischer Support 

 
Ausschussvorsitzende Dr. Kluge-Pinsker hat verstanden, dass angestrebt wird, den 
technischen Support durch einen externen Dienstleister unterstützen zu lassen, Landrat Zehner 
weist darauf hin, dass diese Möglichkeit derzeit geprüft wird. 
 
Herr Feilbach schildert in Vertretung von Herrn Poths, FD I.6 - IT, die aktuelle Situation im FD 
I.6 - IT und gibt einen kurzen Einblick in das Thema „Technischer Support der Schulen“. 
Im FD I.6 - IT sind zwei Vollzeitstellen und drei Teilzeitstellen besetzt. Seit Februar ist die Stelle 
der Fachdienstleitung vakant. Dies stellt mit den vorhandenen personellen Ressourcen derzeit 
eine Herausforderung dar. 
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Der FD I.6 IT – betreut die Schulen in folgenden Bereichen: 
 
- 11.000 Systeme werden betreut; 
- ca. 5.000 iPads im Einsatz, die zentral über ein Mobile Device Management (MDM) verwaltet 
werden;  
- ca. 500 Active Panels, die über ein zusätzliches Mobile Device Management (MDM) betreut 
werden. 
 
- Betreuung der Schulen im pädagogischen Netz mit Rechnern und Servern 
- Betreuung der Schulen im Veraltungsbereich (Schulsekretariat; PC und Server) 
- Betreuung der Schulsozialarbeit und weiterer Kräfte an den Schulen 
 
Es folgte eine Aussprache an der sich die Ausschussvorsitzende Dr. Kluge-Pinsker, Frau 
Dederer und Landrat Zehner beteiligen.  
 
Ausschussvorsitzende Dr. Kluge-Pinsker weist darauf hin, dass das Thema Support ein Punkt 
im Medienentwicklungsplan sein wird. Frau Dederer macht noch einmal deutlich, dass sich der 
Schulträger im Rahmen des Digitalpaktes verpflichtet hat, eine professionelle und stabile 
Administration und technischen Support zu gewährleisten. Die Grundlagen sollen im MEP 
erarbeitet werden. 
 
 

TOP 6. DS  Ergebnisse Sonder-SBS/Strategiepapier 

 
Ausschussvorsitzende Dr. Kluge-Pinsker erkundigt sich bei Frau Dederer, ob über das vom 
Sonderausschuss erarbeitete Strategiepapier hinaus weitere Informationen für die Erstellung 
des Medienentwicklungsplans benötigt werden. 
 
Frau Dederer informiert, dass, soweit alle Informationen vorliegen, diese derzeit geprüft werden 
und bei Bedarf Kontakt aufgenommen wird. 
 
TOP 7. DS  Verschiedenes 

 
Herr Cieslikiewicz merkt an, dass die anstehende Erarbeitung des Medienentwicklungsplanes 
ein positives Ergebnis des Sonderausschusses sei. Ausschussvorsitzende Dr. Kluge-Pinsker 
bedankt sich bei der Verwaltung, den Vertretern der Schulen, insbesondere bei Herrn 
Cieslikiewicz und Frau Nolden für den inhaltlichen Input und die konstruktiven Beiträge. 
 
Sie bedankt sich auch bei den Ausschussmitgliedern, die viel Energie und Diskussionsfreude 
eingebracht haben. Die Ausschussvorsitzende schließt die Arbeit dieses Ausschusses zur 
Sondersitzung mit der heutigen Abschlusssitzung. 
 
Die Sitzung wird um 18.52 Uhr von der Ausschussvorsitzenden geschlossen. 
 
 
Bad Schwalbach, 10. Juli 2024 
 
 
 
 

(Dr. Antje Kluge-Pinsker) 
Ausschussvorsitzende 

 (Sabrina Tigges) 
Schriftführerin 

 


